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\) VSechny obrazky a fota v prezentaci, neni li uvedeno jinak,

‘zhotovila K. Stejskalova, a\fﬁrka prezentace.
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- Tak predné, CO je baterie a co je clanek 222

» CLANEK, tedy presnéji galvanicky ¢lanek, je zafizeni, kde se
méni energie chemicka na elekirickou. Ze to neni jasné 2

Neboj, pochopis, az budes provddét experimenty.

e BATERIE pak vznikd sériovym spojenim dvou ¢i vice ¢ldankd,

obvykle tfi nebo Sesti.

* Na obrdzku vpravo je napsdno, zZe se jednd o baterii, ale

fyzikdlné spravné se jednd o clanek.
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—Dfes budeme tedy konstruovat ¢ldnek a z nékolika ¢lankd potom baterii. Takze se budeme zabyvat elektfinou.
Neboite Zadnych stfidavych 220 V vés ne&ekd, ale pdr voltd a to stejnosmé&rnych, o proudech ani nemluvé. Zadné
__nebezpedi Urazu nehrozi, tedy nejsi li naprosty nedika. To potom sorry. Co budeme potiebovat:

~

1. Laboratof, to je mdmina kuchyfi - mdme 2

2.  Pdr kouskd ovoce nebo zeleniny, tieba jablko, citron, okurku, rajée, pomerané - najdeme v lednici =

3. Hrebiky: 6x pozinkované a 6x médéné. Nemdm li médéné, vezmu si misto médi kousky tuhy (takové ty do
verzatilky). Jinak jakékoliv hiebiky se daiji koupit v Zelezdfstvi a hobby marketech. Asi tedy médme =

4. Draty s krokosvorkami, tj. zaskonéené krokodyly. Nemdm li, pfipravim si spojovaci vodice sdm (viz slide &. 5).
Chci li si draty s krokodyly zakoupit, v laborce se ti budou dost hodit , tak pres net, napf. Arduino:

TakZe mdme 2> & si vyrobime (popis na slidu 5)

5.  Multimetr, &ili mé&fak U, |, R , bud’ mdme sami, nebo ndm jej pUijéi tata/déda z dilny & gardze, nebo chceme li mit
prece jen svUj, koupime pres net, zase v Arduinu napft. —

TakZze budeme mit 2

6. Svételny zdroj LED dioda (tj. svételnd dioda), modrd by se hodila. Pokud nemdme v gardzi ¢i dilné, pofidime pres
net - TakZze budeme mit 2

/. Muizeme zadit. Potom samoziejmé zase predneseme zbytku rodiny prezentaci, co skvélého jsme dnes udélali pro_~
to, aby spoleénost méla brzy o jednoho vyndlezce & védce vic - bude mit =

, CSAY
Ajdesenato ees .
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https://arduino-shop.cz/arduino/885-arduino-vodice-10kusu-krokodyl-klip.html
https://arduino-shop.cz/arduino/1405-digitalni-multimetr-proskit-mt-1210.html
https://arduino-shop.cz/arduino/1035-led-dioda-modra-5mm.html
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Takhle néjak by mély
vypadat dnesni pomUcky
na nasem laboratornim
stole, kdyz si je pfineses
z tatovy dilny, gardze,

lednice apod..

NA DALSIM OBRAZKU SE
DOZVIS, JAK Sl jednoduse,

tfreba z nefunkéni nabijecky

¢i kabelu od néjakého
rozbitého spotiebice,

VYROBIT SPOJOVACI
VODICE,

KDYZ NEMAS DRATY

S KROKOSVORKAMI.




\-/Pohédka o nabijecce, kterd se i po svém vyhozeni zase stala velice uzitecnou.....
-/

yla jednou jedna nabije¢ka na mobil a ta se jednoho dne porouchala. | vzala ji ruka jeji nékolika mésiéni kamarddky, zatiésla s ni a se
slovy, Ze je na nic, ji hodila do kose a Sla si pres net koupit novou. Smutno bylo nabijecce a co vic, bdla se, co zlého ji ¢ekd. Tak by chté
_ jesté byt uzitednd, ale ted’ jen ekala, az skonci mezi odpadky v popelnici, v lepsim pFfipadé mezi recyklovatelnym elektrickym odpadem.
~ Co se ale najednou nestalo. Cisi ruka ji vylovila z pod papirt v kosi. ,,Co je s tou nabijegkou, pro€ jsi ji vyhodila,” zazn&lo t&sné& nad ni.
»Nenabiji“, ozval se zndmy hlas. ,,Tak j& si ji vezmu,” zaznélo opét tésné nad nabijeckou. ,,Pro¢, k éemu ti bude, nefunguje!” Znél hlas jeji
pUvodni dobrodéijky, jejiz ruce ji tak casto pripojovaly k tomu krdsnému jemné vrnicimu iPhonu. ,,No potiebuiji si udélat néjaké vodice misto
drdatl s krokodyly a tady bude jisté nékolik drdtd v buzirce, jen co sunddm to textilni opleteni.“ Nabijecka se zaradovala, uslysela, Ze se z ni
stane néco nového a zase se bude tfeba k nékomu pfipojovat. No a pak uz to §lo rdz nardz. Nizky, nozik, zacala operace. Postupné ji byly
odstfizeny oba konektory, ted’ jiz zbytecné, stazen textilni kabel, pak nafiznut plastovy kabel a ejhle ve vnitfnostech se zaleskl erveny,
cerny, bily a zeleny dat. Blyskly se niZky a ze &tyr drdtd se rdzem stalo 12, kazdy asi 30 cm dlouhy. Hbité ruce na kazdém konci opatrné

nastfihly barevny plast a ostry nehet palce (mimochodem krdsné oranzové nalakovany) opatrné stdhl buzirku a jemné kovové dratky, jez

byly uvnit¥, zakroutil do sebe. Po chvili leZelo na stole 12 drdtd pfipravenych vodit zase z jednoho mista na druhé ty kulaté neposedné stdle

se postuchuijici elektrony. Nabijecka, pfeménénd do 12 drdtky, se zapyfila, Ze jesté bude uZiteénou a tésila se na to, co se ddl bude dit...
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S, Co se stane, kdyz se v laboratofi vezme kousek zinkové pdsky a vhodi do zkumavky, kde ./

__ ie trochu zfedéné (ca 15-20%ni) kyseliny chlorovodikové? A co se stane, kdyzZ se do
zkumavky vhodi Zelezny hrebik ¢

V obou pfipadech se kov zacne v kyseliné rozpoustét, reagovat s ni a uvoliovat z ni vodik. To jsou ty o
bublinky, co unikaji ven. U zinku je to reakce dost rychld (obr. vlevo), u Zeleza velice pozvolnd. Kdyby

byla ve zkumavce méd’, neprobihala by reakce vibec, byl li by tam hofcik nebo hlinik, byl by to jesté

v&t¥i fofr. My se ale podivame, co se d&je, kdyZ ponofime kév Weho o neZ je chlo vodice...)
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Co tfeba takovd kyselina citronova ¢ Ta je o dost slabsi nez

chlorovodikovd a reakce tak bude pozvolnéisi. /

Takze vezmeme zinkovou pdsku a vlozime do kddinky s vodnym
roztokem kyseliny citronové. Ano Zn se zacne rozpoustét, a do roztoku
se uvolfiuji jeho dvojmocné kationty (Zn?*) a protoze se uvolfivji z
jednotlivych atomu, tak v zinku vznikne prebytek elektrond. Kov se
proto nabiji zdporné, fikaji védci. Ale protoze zinku by v kddince
bylo smutno, tak do stejného roztoku kyseliny citronové ponofime
taky kousek médi. O té vime, Ze se rozpoustét v kyseliné nechce, tedy
kovu je mizivy. A spojime li oba tyto kovy drdtem k sobé, co se asi
stane? No elektrony zaénou proudit z mista, kde jich je hodné na
misto, kde je jich mdlo. V obvodu tak vznikne elektricky proud a my

produkuje elektrinu. V podstaté je to takto, i kdyz védecky vzato, je
to pfece jen o trosku slozitési, ale to az na stfedni &i vysoké .....

~ Kyselina citronovd je organickd kyseling, kterd je v
citronech. My ji ale pro nase pokusy koupime v obchodé
jako bilou krystalickou latku (kyselé chuti), v kuchyni ji totiz
pouzivéme jako konzervaéni prostfedek do marmelad

napfiklad. Vyrébi s@mické(tovérné. Q)
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Takze zacneme s konstrukei Mrkni na obrdzek vlevo:
- PRVNIHO galvanického élanku. * Misto kdadinky s kyselinou citronovou

pouzijeme tieba jablko, které je taky dobrd
chemickd nddoba (je v ni ve vodé rozpusténd
kyselina citronovd a dalsi organické latky) a
kovy v ném budou navic dobfe drzet. Do
jablka tedy zapichneme pozinkovany hrebik
a médény hrebik, kolmo a asi 2 cm od sebe.

* Na kazdy z nich namotdme nds drdt-vodic a
jeho druhy konec namotdme na vodice od
voltmetru. Ze zinku vede cerny drdat ke
zdifce pfristroje -, a k + zdifce vede cerveny
drdt z médi. Na displeji, pfistroj madme
zapojeny jako stejnosmérny voltmetr,
odedéteme hodnotu napéti, kterd je O,96\>/.

A jedeme ddle — pfipojime druhy cldnek, do

série samozrejmé. .. B J
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Spojime DVA ¢lanky do série...

Mrkni na obrdzek vlevo: ./

'

* Jako druhy &ldnek pouzijeme rajéatko.
Zapichneme do néj Zn a Cu hrebiky.

* Vezmeme dalsi drat (bily na obrdzku) a
spojime treba Cu hiebik z jablka se Zn
hiebikem z rajcete timto bilym drdatem. Tim
propojuje oba ¢lanky do série.

* Na méd' v rajeti namotdme Cerveny drdatek
(sundali jsme jej z médi v jablce) a pFipojime
jej k pfistroji (na +). Uzavieme tim obvod.

* P¥i sériovém spojeni ¢ldnku by se mélo scitat
vznikajici napéti.
* Kolik tedy na pfistroji mdme ted@

=
e 1,90 V. OK. Napéti se témér zdvojndsobilo.
Vse ndm funguie.

A jedeme ddle — pfipojime treti clanek, do

o w samozre|9e. _—2) /

\



- N

Spojujeme TRI &ldanky do série...

Mrkni na obrdazek vlevo: -/

v ee

* Jako treti clanek pouzijeme kousek okurky.
Zapichneme do néj Zn a Cu hrebiky.

* Vezmeme dalsi drdat (zeleny na obrdzku) a
spojime zase Cu hiebik z rajcete se Zn
hifebikem v okurce. Tim propojuje oba ¢élanky
zase do série.

* Na méd’ v okurce namotdme cerveny drdatek
(sundali jsme jej z médi v rajceti) a pripojime
jej k pfristroji.

* Pfi sériovém spojeni ¢ldnku by se mélo prece
sCitat napéti.

* Kolik tedy na pfistroji mdme ted@

e 2,71 V. OK. Napéti se témér z’rroinc’:sobT(o.
Vyborné, vse ti opravdu funguije.

* A jedeme ddle — pfipojime ctvrty ¢Eldnek, do

~ \sér samozre|9e. %) /
uyr \
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Spojuieme CTYRI &ldnky do série...
PO|Y| Y \o’

Mrkni na obrdzek vlevo:

* JiZ nebudeme popisovat, co délat, je to

stale stejné, tak to ted’ jiz vymysli sédm.
. Skvélé, vse opravdu funguje. Mdme 3.57 V

* A jedeme ddle — pripojime paty cldanek,

do série samozrejmé. e F

o

e
AN g )




Mrkni na obrdzek vlevo:

* Opét nebudeme popisovat, co délat, je to

stdle stejné, takze propojyj....

. Mdme 4,48 V.

* A jedeme ddle — pfipojime posledni,

=

Sesty cldnek ceoe
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\/ Spojujeme SEST &lankd do série...

Mrkni na obrdzek vlevo:

- * Opét nebudeme popisovat, co délat, je to

= mgdnt o
"*' DMM3300 *[:'%)

stdle stejné, takze propojyj....
. Dostdvdme 5.28 V

* Takze to je konec, mdme docela slusné

napéti. Rozsvitime jim modrou LED diodu ¢

=

-/



=/

IIIIIIIIIIIIIII

kontakty drzime na kolikdch vedoucich

do pfristroje (kratsi nozicka od diody je ~
minus a ta patfi tedy na cerny kolik), tam

si bereme totiz vSechno vyrobené napéti.

Hodnota na multimetru poklesla, no jasné,

vzdyt jsme odebrali proud na rozsviceni

diody ©

Pro kontroly,
takhle to
vypadd, kdyz

° r, r d
dioda nesviti.




Kdybyste si chtéli
konstruovat dalsi
baterie, staci ménit

zinek za jiné kovy-

napft. za horcik,

cin, hlinik.

r

Prejme Uspésné
bateriohrani
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